### 山野茶室的 慢生活新体验

本报讯(记者 邱琪)近日,在婺城区双龙湖畔,一家名为"寻龙记·山野茶语"的山野茶室悄然开业,迅速成为市民亲近自然、放松身心的全新好去处。

走进"寻龙记·山野茶语",仿佛踏入了一个世外桃源。这里四周山林郁郁葱葱,湖光山色美不胜收。茶室将自然元素巧妙融入设计之中,无论是室内装饰,还是室外露台,都让人能与自然亲密接触。推开玻璃窗,山岚与湖水仿若客人般"落座",晴天时,波光碎金般的湖面美景可佐茶;雨天里,雨帘山雾相伴.慢煮悠悠光阴。

茶室分两层,功能多样。一层不仅供应咖啡、茶饮和美味甜品,还陈列着文创产品以及文史类书籍,是集休闲、阅读与文化交流于一体的多功能空间。二层面朝双龙湖,除了提供酒水、简餐,还配备投屏设备可供观看电影,为访客打造出放松身心、享受慢生活的绝佳场所。

据金华市百老汇餐饮公司总经理张丽萍介绍, 未来,团队计划将"寻龙记·山野茶语"进一步打造成 集民宿、餐饮于一体的综合性休闲场所。这一规划不 仅能为游客提供更多休息和安静办公的空间,更能 让人们在乡村的宁静氛围中寻得那份难得的松弛 感,深度体验乡村生活的独特魅力。

### 西点烘焙甜蜜芬芳 技能培训用爱助残

本报讯(记者 王静姝)5月20日-23日,婺城区 开展残疾人西式面点培训,50余名残疾人学员在专业烘焙师的指导下,用三天时间系统学习了美式汉 堡、披萨和三明治的制作技艺。

培训首日,学员们从制作汉堡面包起步,在老师的耐心示范下,逐步掌握揉面、发酵、烘烤的技巧。随后,学员们学习了牛肉饼制作,生菜、番茄、芝士等配料的搭配。次日,学员们学习了披萨的制作方法。培训的最后一天,学员们学习了三明治的制作,在相互鼓励中,用双手创造了美味。

据了解,此次培训是 2025 年全区残疾人职业技能提升计划的一部分。近年来,婺城区持续加大残疾人就业扶持力度,每年开展 3 期不同类型的职业技能培训,涵盖烘焙、手工制作、电子商务等领域,累计培训超 600 人次。婺城区残联工作人员介绍,本次培训聚焦热门就业方向,力求让学员学有所获、学以致用。未来,期待这些学员能将所学运用到生活中,继续用双手创造更多美味,用热情点亮属于自己的精彩人生。

### 双节邂逅欢乐多 民俗传承意韵长

本报讯(记者 梁亚伟)当端午的粽香与六一的欢乐不期而遇,连日来,一场场充满文化韵味与欢乐氛围的活动在婺城各地提前上演,让节日的喜悦在社区与校园间蔓延。

5月25日,在华龙南街蓝湾国际花园小区,由万诚社区组织的"浓情过端午有爱更有艾"亲子邻里活动热闹开展。活动组织了亲子DIY艾草花束环节,家长与孩子们携手合作,一根根艾草在大家的巧手下,变成了一束束独具特色的花束。孩子们在家长的指导下,感受着传统习俗的魅力;家长们也在与孩子的互动中,重拾童年的欢乐。孩子们还通过射"五毒"游戏,了解端午驱邪避瘟的传统寓意。

在白龙桥镇中心小学,开展了一场主题为"童梦'粽'情绽放"的六一端午双节游园会。活动充分尊重孩子们的自主性,从策划阶段起,便将"主动权"交到了孩子们手中,没有预设的剧本,也没有成人的包办,孩子们用自己的奇思妙想,为这场活动注入独特魅力

当天,校园化身为一座"文化乐园",各个班级精心布置,摇身一变成为趣味十足的打卡点,巧妙地将端午民俗与童趣创意相融合。孩子们手持"文化闯关卡",凭借手中灵动的画笔、口中生动的故事,开启了沉浸式的文化探索之旅。教室里,孩子们的欢声笑语此起彼伏,如同粽叶尖坠落的晶莹露珠,清脆悦耳,在校园中回荡,叩响了传统文化的悠悠回音。通过参与各项活动,孩子们在卡片上集满了象征荣誉的奖章,用纯真的欢笑为端午文化注入了新活力。

从"脏乱差"到"绿富美"

# 一个移民村的共富蝶变







位于婺城区蒋堂镇的沙畈村是水 库移民村,下山时,村民平均年收入不 足千元,村中环境简陋脏乱。如今村内 楼房整齐高大、庭院精致优美,成为远 近闻名的美丽富裕村。近日,记者走进 沙畈村,探索这座美丽村庄背后的共 富实践之路。

#### 环境突围激活发展基因

20世纪90年代后期,为寻求发展机遇,完成移民安置的沙畈村选择技术门槛较低、易操作的木材加工业作为突破口,虽显著提升了村民收入,但随之而来的锯板机粉尘污染、噪声扰民等问题日益严重,村庄环境每况愈下。

一边是村庄环境,一边是经济发展,如何取舍?综合考虑后,沙畈村下决心关停木材加工厂。"厂子关停意味着收入断流。"沙畈村党总支副书记古建明回忆,面对关停决定,村民们最初顾虑重重。但经村级重大事项决策程序表决,拆除252家存在"三合一"隐患的锯板厂最终获得村民支持。党员干部率先行动,仅用三十天便完成全村拆除工作。

"短期利益受损换来长远发展红利,这是笔明智的'民生账'。"古建明 说道,如今焕然一新的村居环境和共 同富裕图景, 让村民们真切体会到绿色发展的重要性。

#### 区域联动探索共富联盟

经历产业转型阵痛后,村庄逐步探索来料加工、商贸服务等新业态。 2019年沙畈村尝试探索区域协同发展模式,通过强村带弱村的形式,联合周边泽口、洪村、莲塘三个经济薄弱村,共同投资四百余万建设四村综合服务中心,以此来壮大村集体收入,探索共富发展模式。

"我自己也是沙畈村的,项目建成 我就承包入驻了,现在村里环境越来 越好,在家门口就能创业,不用考虑出 去了。"厂主虞锦生介绍,目前他在四 村联建共富项目的工厂内共有三十余 名员工,其中大部分都是来自沙畈村 以及周边村的村民。

古建明告诉记者,四村联建项目于 2021年建成落地,目前 720平方米标准厂房已投入使用,项目每年能够为村集体带来 20余万元的增收。村委会通过对项目的多元化经营,进一步提高村集体经济收入,实现从"单纯性输血"到"多元化造血"的转变,带动周边村民就近就业,推进共同富裕。

#### 共富项目架起致富桥梁

近年来, 在项目共富这条路上沙

畈村步履不停。在沙畈村西南侧,一座 醒目的现代化建筑正在加速建设,该 建筑便是浙江省第二期水库移民共同 富裕示范项目——蒋堂镇沙畈村农耕 文化综合体项目。

走进项目现场,二十余位工人正在进行室内二次结构砌筑等工作。项目施工负责人董伯仁向记者介绍,项目预计于今年9月完成全部施工内容,建成后,将形成"三位一体"功能格局:一层设置60个展位的农产品展销区,重点推介茶叶、箬叶、地瓜等本土特色农产品,同步辐射周边西南山区农副产品销售;二层打造成家宴中心,为村民提供宴席等服务,服务于本村及周边村庄;三层建设水库移民文化展馆,系统呈现沙畈村从移民迁徙到产业振兴的发展轨迹。

据了解,蒋堂镇沙畈村农耕文化综合体项目投入运营后,将惠及沙畈村下辖的沙畈、溪口、大立元、田甫和

年坑五个自然村,提供一百多个就业机会,预计每年为村集体增加经营性收入 200 万元以上,既能让村民在"家门口"增收致富,又能拓展村集体经济收入来源。

漫步沙畈村巷陌间,一幅共同富裕的生动画卷徐徐展开。近年来,沙畈村先后实施道路、管网、综合楼等各类建设项目 30 余个,累计总投资超过2000 万元。村集体实现从负债到经营性收入超300 万元的华丽转身,村集体资产达4000 多万元。村民人均年收入从不到2万元增加到了5万元以上,民生福祉得到实质性提升。

焕然一新的村居图景印证着蜕变——街巷整洁有序,民居错落有致,庭院精心装点的景观小品与热闹的共富主题街区相映成趣。文化广场、党群服务综合体、省级标准化养老中心等公共空间构筑起"15分钟便民生活圈",昔日的"后进村"已蝶变为如今和谐成长的"幸福村"。"我们将持续深化共富实践,通过产业升级等方式,确保沙畈村的群众在安居乐业的同时,共享发展成果。"古建明说道。

(记者 卢晓飞)



## "家校社政"四方协作共护学生"向阳生长"

本报讯(记者 吴乘翰 通讯员 刘檬 檬)近日,在金华市青春中学操场上,欢 笑声此起彼伏,一场"young 帆计划"情绪解压主题活动在此进行。现场,同学们穿梭在"音乐传球""松鼠树洞""飞箭投壶"等项目间,从展现自我的即兴表演,到释放焦虑的用力投掷,再到团队协作的集体力量,通过一个个精心设置的游戏实现情绪的良性释放。

金华悦欣社会工作服务中心进驻 青春中学以来,每周都会到学校开展一 场活动。值得关注的是,除了学生群体, 家长与教师同样成为了学校社会工作的赋能对象。专业社工聚焦家长、教师群体所需,依托"Home+课堂""教师加油站"等载体,积极引导家长从"说教者"转变为"倾听者",重建健康的亲子关系;传授教师识别学生情绪信号、及时疏导心理压力的实用方法,让教师成为学生心理健康的"第一响应人"。"通过此次活动,我掌握了不少课堂心理干预的技巧,这对下一步教学有很大帮助。"一位参与活动的教师表示。

今年以来,婺城区委社会工作部积

极推动学校社会工作,选派优秀社工人驻试点学校,创新构建"学生成长一家长聚力—教师领航"三阶支持系统,通过建立"家校社政"四方协同共育机制,整合公安、教育、卫健等多部门资源,打造"数据互通、资源共享、服务联动"的工作闭环,并依托"课堂初级预防-团辅次级干预-个案三级治疗"的纵向分层干预体系,持续推动形成"一校一社工"的常态化支持模式,实现心理健康教育从"单点突破"迈向"全域共育"。截至目前,已累计开展自我认同、情绪解

码、压力管理、人际交往等各类青少年 心理健康主题活动 51 场,受益师生及 其家长 2600 余人次。

下一步,婺城区委社会工作部将持续扩大学校社会工作服务覆盖面,广泛链接社会资源,畅通部门沟通协作,在服务学生人格发展、加强学生关爱保护、促进家校社协同育人等方面有效发挥专业社工作用,形成推进学校社会工作服务的强大合力,为青少年全面健康发展保驾护航。

### 退役军人服务站里的"乡村精神密码"

本报讯 (记者 王静姝)"周末孩子从城里回村,别的地儿不用去,来这儿转一圈,就能上一堂生动的爱国主义课!"每个周末,在婺城区竹马乡下张家村退役军人服务站,总能听到家长这样说。欢声笑语中,不仅附近村民带着孩子前来参观学习,村里的老人们也喜欢在附近的石凳上坐着,一边晒着太阳,一边唠着家常,让这里成为村里最热闹、最有温度的地方。

下张家村退役军人服务站成立于 2019年3月,在2021年5月和2024年 6月分别进行了提升改造,获评省级 "枫桥式退役军人服务站"。服务站位于 村综合楼三楼,由该村党支部书记钱瑞 华担任站长。目前,村里现有退役军人 22人,现役军人3人。

走进服务站,各个板块特色鲜明。 退(现)役军人、军旅风采和创业之星板 块展示着军人的过往与成就,激励他们 在新时代继续发光发热,建功立业。活 动展示、物品展陈和荣誉墙等区域,强 化了全体村民崇军的责任感和使命感。 学习书吧里摆放着的各类读本,征兵宣 传窗口张贴着征兵海报和宣传册,营造 出浓厚的学习氛围,激发了年轻人踊跃 参军的热情。

依托这一阵地,工作人员通过轮流 值班,为退役军人提供来信来访、接待 办理、权益咨询、政策解答、法律服务等 全方位服务,积极调解各类矛盾纠纷。同时,工作人员协助开展退役军人和其他优抚对象信息数据采集等工作,认真完成上级交办的各项任务。村支委高群亮告诉记者,村里还组织了退役军人志愿服务队。平日里,队员们会定期慰问年迈的退役军人,为他们送去关怀与温暖;还积极参与村里的环境整治工作,帮助清理垃圾,用实际行动美化家园。

据了解,下张家村由下张家、麻园、坝上三个自然村组成,有着深厚的历史底蕴,据《吕氏宗谱》记载,其建村历史可追溯到500年前的明嘉靖年间。上世纪80年代,下张家村以"金茶花"精神谱系为动力,依托"千万工程",凭借茶

花产业,走出了一条独具特色的共同富裕之路。近年来,村庄先后荣获全国一村一品示范村、全国乡村治理示范村等众多荣誉,实现了从贫困村到全国闻名的共同富裕示范村的华丽转身。

如今,村里的年轻人和学生常来退役军人服务站参观学习。在这里,他们回首村庄的奋斗故事,感受那份坚毅与奉献。不少人感慨,村子能有今天的发展,离不开退役军人带头冲锋的拼搏精神,也离不开全体村民拧成一股绳的共同努力。对他们而言,退役军人服务站是下张家村精神的缩影,激励着一代又一代村民奋勇前行。

